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Jahresbericht 2015 und Ausblick auf 2016 
Auch 2015  hat der Förderkreis wieder  Autorinnen und Autoren in Baden-Württemberg umfangreich unterstützt.


1. Stipendien 
Bis Oktober 2015 hat die  Jury rund 63 Anträge geprüft und 16 Arbeits- und Lesestipendien vergeben.  Der Jury gehörten 2015 an: 
Die Autorinnen Birgit Heiderich, Carmen Kotarski, Dr. Christine Lehmann und Katrin Zipse, die Literaturwissenschaftlerin Lucia Leidenfrost, der Buchhändler Christof Hinderer sowie der Journalist  Rolf Spinnler.  Allen Juroren ist für Ihr Engagement sehr zu danken. Die Amtszeit von Dr. Christine Lehmann und Katrin Zipse läuft zum Jahresende 2015 aus, die von Birgit Heiderich zum Frühjahr 2016. 
Der Vorstand hat  neu in die Jury berufen: 
Den Autor Nicolai Köppel und die Thaddäus-Troll-Preisträgerin Carolin Callies ab der ersten Sitzung Ende Februar 2016 und den  Publizist Werner Witt ab der zweiten Sitzung im Mai 2016. 


2. Lesungen 

Das vom Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kunst bereitgestellte Budget ermöglicht die Finanzierung von etwa 58 Lesungen pro Jahr (Honorar und Fahrtkosten). 2015 wurden 64 Lesungen genehmigt, das heißt, der Förderkreis setzt Eigenmittel ein, was aber nur in einem begrenzten Umfang möglich ist. Die Genehmigung der Lesungen erfolgt in der Reihenfolge des Eingangs der Anträge. Das neue Controllingsystem wirkt bürokratisch, ermöglicht aber eine verlässlichere Steuerung der Abläufe und hat sich sehr bewährt. 2016  soll vierteljährlich auf der Homepage über den Budgetstand informieren werden, außerdem wird zu Jahresbeginn in der Regel nur eine Lesungen pro Autor genehmigt, um noch Spielräume für die zweite Jahreshälfte zu haben. 


3. Förderband  
Der Förderband 14 ist im Juni 2015 erschienen. Der Einband wurde wieder in Zusammenarbeit mit dem Kunstprofil der Geschwister-Scholl-Schule in Tübingen gestaltet. Der Band wurde Anfang Juli  2015 in Tübingen der Öffentlichkeit im Rahmen einer Vernissage der Schülerarbeiten übergeben und anschließend  an die Mitglieder des Förderkreises und die beteiligten Autorinnen und Autoren verteilt.
Der Förderband 15 wird im Juni 2016 erscheinen, die erfolgreiche und konstruktive Zusammenarbeit mit der Geschwister-Scholl-Schule in Tübingen wird fortgesetzt. 

4. Seminare

Um dem gestiegenen Bedarf nach Übernahme von Honoraren für Lesungen nachkommen zu können, wurden 2015 nur fünf  Seminare angeboten: die Aufbauseminare zu den Themen „Vortragstechnik“ (Tagesseminar in der Akademie für gesprochenes Wort) und „Hörspiel“ (Markus Orths), „Dialoge schreiben“ mit Martin Heckmanns, die Roman  Textwerkstatt mit Martin von Arndt und ein weiteres Seminar von Markus Orths begleitend zu den Hörspieltagen in Karlsruhe. 


Aufgrund der Rückmeldungen von Teilnehmern und Referenten hat der Vorstand  das Konzept des Seminarangebots überdacht. Die Seminare sollen im Diskurs mit Fachkollegen professionell schreibenden Autorinnen und Autoren eine Optimierung der eigenen Schreibkompetenzen ermöglichen sowie Hilfestellung zur Orientierung im Literaturbetrieb anbieten. In Zukunft muss man sich für die Teilnahme an den Seminaren zur Textarbeit bewerben, die Referenten entscheiden anhand der eingereichten Textproben über die Teilnahme. 

Die Teilnehmergebühr für die Wochenendseminare soll mindestens die Kosten für Unterkunft und Verpflegung abdecken. Da die sehr preiswerte Tagungsstätte in Schömberg wegen des Verkaufs der Anlage nicht mehr zur Verfügung steht, müssen die Seminargebühren angehoben werden. 

5. Thaddäus-Troll-Preis 2015  

Der Thaddäus-Troll-Preis 2015 wurde am 30. November 2015 um 19.30 Uhr in der Stadtbibliothek Stuttgart an die Lyrikerin Carolin Callies verliehen, die für Beiträge in ihrem im Verlag Schöffling & Co. erschienenen Lyrik-Debut „fünf sinne & nur ein besteckkasten“  vom Förderkreis gefördert worden war.  Die Jury hat alle eingegangenen Vorschläge auch aus Mitgliederkreisen gründlich geprüft. 
Das Ziel, in einem kleinen Kreis über das Profil des Thaddäus-Troll-Preises nachzudenken, ließ sich aufgrund von Terminproblemen noch nicht umsetzen. 

6. Organisatorisches

Die in der letzten Mitgliederversammlung beschlossene Umsetzung der homepage auf Wordpress mit dem Ziel, dass Geschäftsführung und Vorstand Informationen schneller aktualisieren können, wurde zum Februar 2016 realisiert. 

Die Liste der Autorinnen und Autoren, die die Übernahme eines Lesungshonorars beantragen können, wurde überarbeitet, sie umfasst mehr als 300 Namen. 
Die in der letzten Mitgliederversammlung andiskutierten Maßnahmen zur Werbung neuer Mitglieder bleiben Thema für 2016. 


2016 läuft die Amtszeit des jetzigen Vorstands ab, alle Vorstandsmitglieder haben sich bereit erklärt, wieder zu kandidieren. 
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